

Credința

Germania nu dorește teritorii în dauna Rusiei!

Strângerea relațiilor dintre Rusia și Germania

În curând se vor produce noi și mari evenimente politice și militare

ISTANBUL. (tp). După ce la Moscova s'a comunicat legațiilor Norvegiei, Belgiei și Jugoslaviei că ele nu mai pot fi considerate drept reprezentanțele diplomatice ale statelor respective, zările turcești consideră drept foarte probabilă o colaborare mai strânsă între Germania și Rusia. Presa scrie că Uniunea Sovietică dorește să dezvolte și mai mult relațiile sale cu Germania, fapt care fără îndoială va influența politica viitoare a Axei. Lumea este în ajunul unor foarte importante evenimente politice și militare.

SOFIA. (tp). Într'un articol de fond mai lung ziarul „Slovo” se ocupă din nou de preluarea formală a conducerii guvernului sovietic de către d. Stalin. La început se amintește politica lui Bismarck, ale cărei străduinși erau îndreptate spre căutarea dezvoltării relațiilor amicale dintre Germania și Rusia. Azi situația spre care tindea Bismarck a fost realizată. Contrar părerii generale că d. Hitler dorește o

extindere a Reichului spre Est în de favoarea teritorului Uniunii Sovietice și cu toată contrarietatea ce există între fascism (autorul, d. dr. Tșidroff, întrebuițează noțiunea sovietică de fascism în loc de naționalism) și bolșevism, Rusia Sovietică s'a îndepărtat de democrațiile occidentale pentru ușurarea ei.

Faptul că d. Stalin a preluat președinția consiliului comisariilor poporului — celace după modelul german s'ar numi șeful statului și cancelar — are în momentul actual o importanță deosebită de mare deoarece Japonia a declarat că orice imixtiune a Statelor Unite în război va determina intrarea imediată a Japoniei în război alături de Germania. D. Stalin cel mai popular și mai puternic bărbat al Uniunii Sovietice a întărit prin acest pas autoritatea statului rusesc și a activat politica externă, fapt care poate duce numai la o întărire a relațiilor germano-ruse.

Canada se unește cu Statele Unite?

America acaparează imperiul colonial britanic

Roma. (Rador). COMENTAND ACTUALA SITUAȚIE POLITICĂ INTERNAȚIONALĂ, ÎN CEROURILE DIN ROMA SE REMARCA APROPIEREA DIN CE ÎN CE MAI MARE A CANADEI DE STATELE UNITE, ÎN DETRIMENTUL ANGLIEI. SE PARE CA SE PREGĂTEȘTE DRUMUL PENTRU TOTALA ATAȘARE A CANADEI DE STATELE UNITE ÎN CAZUL CÂND ANGLIA SE VA PRABUȘI. ÎN ACEST SENS ESTE INTERPRETATĂ ȘI CONVORBIREA AVUTĂ DE D. MENZIES, PRIMUL MINISTRU AL AUSTRALIEI, CU PREȘEDINTELE ROOSEVELT. DE ALTFEL, SE PARE, CĂ ATITUDINEA CANADEI ESTE URMĂTĂ ȘI DE DOMINIOANELE MAI ÎNDEPARTATE ALE ANGLIEI. AMERICA, LA RANDUL EI, FACE TOT POSIBILUL PENTRU A CREA O ATMOSFERĂ CĂRE SĂ PERMITĂ TRECEREA IMPERIULUI COLONIAL ENGLEZ SUB INFLUENȚA ȘI CONTROLUL SAU.

America se află în războiu cu puterile Axei!

Newyork. (Rador). D. JAMES ROOSEVELT, FIUL PREȘEDINTELUI STATELOR UNITE, A DECLARAT LA CAIRO CA, DIN PUNCT DE VEDERE PRACTIC, STATELE UNITE SE ȘI AFLA ÎN RĂZBOIU.

Musculade între armata americană și populația care manifesta împotriva intrării în războiul Statelor Unite

Washington. Agenția DNB transmite: INFANTERIA MARINEI AMERICANE S'A LUPTAT A PROAPE ÎN REGULĂ, CU MULTIMEA CE MANIFESTA ÎN FAȚA CASEI ALBE ÎMPOTRIVA ÎNTRĂRII AMERICII ÎN RĂZBOIU. GARDA CASEI ALBE NEMAIPUȚÂND FACE FAȚA MANIFESTANȚILOR A FOST NEVOITA SĂ CEARĂ AJUTORUL ARMATEI. MANIFESTAȚIILE ANTIINTERVENȚIONISTE SUNT ORGANIZATE ZI ÎN ZI — DE PATRU ZILE ÎNCOACE — DE O ASOCIAȚIE SPECIAL CREATĂ ÎN ACEST SCOP.

AMENINE PENTRU NOTARI

BUCUREȘTI. Examenle pentru ocuparea posturilor vacante de notari se vor ține la 5 Iunie. Cererile de acte se vor înainta până la 25 Maiu a. g.

Președintele Roosevelt va vorbi la 27 Maiu

WASHINGTON. Agenția Stefani anunță: Declarațiile pe care președintele Roosevelt urma să le facă în ziua de 14 Maiu, au fost amânate pentru ziua de 27 Maiu. Se crede că aceste declarații vor marca intrarea Statelor Unite în război.

Profesorimea din Arad respinge cu energie proiectul de ierarhizarea gradelor în învățământ

ARAD. Adunarea generală a profesorilor din Arad prezidată de d. dr. Romul Grapini s'a ținut ieri după masă în sala profesorală a Liceului Comercial de Băieți, participând 80 membri ai asociației. În cadrul acestei ședințe s'a discutat proiectul de învățământ secundar trimis de minister în acest scop.

Au luat parte la discuții d. dr. Grapini, președintele asociației

profesor Givulescu, secretarul asociației, profesorii Ceonța, Boca, Rudneanu, Anca, Orzescu, Ardeleanu etc.

După ample discuții, se respinge cu toată energia ideea din proiect, de a se ierarhiza învățământul prin introducerea gradelor între membrii corpului didactic. În acest sens s'au expediat din partea asociației două telegrame de protest: una dlui ministru Radu Rosetti

personal, și dlui profesor Nisipeanu președintele asociației generale. S'au mai discutat cu această ocazie menținerea gradajilor, legiferarea titlului de profesor, limita de vârstă pentru pensionare la 60 ani și un vechiu deziderat în legătură cu salarizarea. Spre sfârșitul ședinței d. prof. Berghianu a încercat să răspundă unor atacuri personale a dlui Ascaniu Crișan. Președintele însă nu i-a dat cuvântul, fapt ce a produs nemulțumiri în rândul membrilor. Ședința a avut un caracter de solidaritate profesională, cu toate că discuțiile au fost destul de agitate.

În principiu s'a acceptat proiectul. Nemulțumiri a stârnit ideea în legătură cu gradele și limita de vârstă. Ședința s'a terminat la ora 8 jumătate seara.

De vânzare

cu preț avantajos și contra bani gata

o uzină reabilă, cu legături în întreaga țară, cu lucrători specialiști, prevăzută cu materii prime pentru mai mult timp. Rentabilitate necondiționată. Informațiuni transmite Rudolf Mosse, agenție de publicitate, Arad, Str. Eminescu 8.

VAPOARELE RUSE, BULGARE ȘI ROMANE ÎSI VOR RELUA ACTIVITATEA ÎN BOSFOR

SOFIA. (Rador). Corespondentul agenției Stefanj anunță:

Ziarele bulgare arată că, în urma îndepărtării flotei engleze din Marea de Marmara și Egee, navigația între țările Mării Negre este mult ușurată.

Vapoarele ruse, bulgare și române vor putea să-și reia activitatea în Bosfor.

D. MINISTRU CLODIUS LA SUBSECRETARIATUL DE STAT AL APROVIZIONĂRII

BUCUREȘTI. D. ministru Clodius, din guvernul Reichului, a făcut ieri o vizită la subsecretariatul de stat al aprovizionării, unde a avut o întrevedere cu d. Vuiculescu discutând diferite chestiuni economice ce interesează cele două țări.

Rezultatul concursului nostru de pronosticuri

Și la ultimul concurs de pronosticuri organizat de ziarul nostru, s'au prezentat mulți concurenți. De astădată însă, rezultatele pronosticului sunt mai slabe ca în celelalte concursuri. Nimeni n'a prevăzut scorul mare ce l-a realizat Venus, victoria minimală a Rapidului, scorul dintre U—Gloria, înfrângerea Miceș, victoria strălucită a UDR-ului și dravul dintre Ploiești și Craiova. Numărul celor cari au totalizat mai mult de zece puncte este foarte redus. Numai 12 dintre concurenți au pronosticat rezultate mai bune, dintre care unul victoria Gloria atât la final cât și la pauză. Iată numele celor mai buni concurenți: Corneliu Berariu, Costea M. has,

— Pentru scurt timp, astrologa „Florence”, va spune numele trecutului, prezentului și viitorului. Pentru convingere Lei 10, Arad, Str. Meșianu 1. (1469)

DE VANZARE o frizerie pentru domni. Adresa la ziar.

MICA PUBLICITATE

AGENTURA HAASZ, Arad, Str. Eminescu 20—22. Telefon 22—23. Lângă Piața Avram Iancu casa modernă cu 10 locuințe, pivniță, în parter baie, bun venit, 2.500.000. Tot acolo casă cu etaj, 2 prăvălii, locuințe cu baie 1.200.000 lei. În cartierul vilelor casă nouă cu parter înalt, 3 locuințe, tot confortul și baie. Tot acolo casă nouă cu două camere, parchet, baie, sobe de racotă 800.000. Lângă Cal. Șagun casă cu prăvălie, 4 locuințe 600.000 lei. Tot acolo cu 3 locuințe 480.000 lei. Lângă piața casă particulară cu 2 camere, apă, 200.000. În Grădiște casă nouă cu 1 cameră, bucatărie 200 st. p. grădina, preț redus 75.000 lei. Moșii, lozuri de case, vii de vânzare.

CUMPAR și vând haine uzate băiețești, femeiești și de copii, precum paradisie și alte rufării. Șoseful Hacker, Arad Str. Ilarie Chendi Nr. 11.

ANGAJEZ ucenic pentru meseria de instalatori de apă și canalizare. Firma Stoian și comp. fost Holț Zoltán. Str. Meșianu 2. 2087

Caut camera modernă mobilată în centru, baie, intrarea separată. Adresa la ziar. 2088

INFIRMIERA, diplomata, cu bune referențe, se angajează imediat în post bugetar de Liceul Industrial de Fete, Brătianu 9. 2089

OFITER caută camera mobilată în centru confort modern, baie. Adresa la ziar. 2090

SE CAUTA incasator, cu garanție în numerar 15—20.000 lei. Oferte la ziar. 2092

LA RESTAURANTUL „Bufnița” se primesc abonați. Mâncare gustoasă, bucatărie ardelească. Str. Mărășești No. 12. 2078

„CREDINTA” apare zilnic la ora 12, cu cele mai noi știri din țară și străinătate.

SPORT

La Sf. Constantin și Elena adunarea generală a Gloriei

După cum am mai anunțat, în ziua de 21 Maiu, asociația sportivă română „Gloria” își ține adunarea generală anuală în saloanele Cercului Românesc. În vederea acestui eveniment, direcțiunea Gloriei convoacă pe toți românii să ia parte la consfătuirea ce va avea loc Joi seara la orele 7 tot la Cercul Româ-

nesc, când se vor pune la punct mai multe chestiuni printre cari înscrierea mai multor sportivi de valoare refugiați în localitate. Sunt invitați să ia parte la această consfătuire toți românii din jurul Gloriei atât cei din localitate cât și cei refugiați din teritoriile vremelnice cedate.

Acrobațiunile cu motocicletă vor avea loc la Sf. Constantin și Elena

ARAD. Dat fiind faptul că Duminică a fost programată etapă de campionat și pe terenul Gloriei se dispută marea întâlnire dintre Gloria și Venus, acrobațiunile cu moto-

cicleta a lui Dimitrie Serbschi, suferă o nouă amânare: vor avea loc la data de 21 Maiu orele 11 fix pe terenul Gloriei.

DUMINECA ETAPA DE CAMPIONAT

Federația de football a adus în cursul zilei de ieri, următoarele hotărâre: Toate matchurile programate la data de 25 Malu, se vor disputa în ziua de 18 Malu. Aceasta în dorința de a prezenta o echipă odihnită în partida internațională cu Germania, care va avea loc în 1 Iunie, lată matchurile acestei etape:

- București: FC Rapid—UDR. Sp. Studențesc—Gloria CFR.
- Arad: Gloria—Venus.

- Brad: Mica—Unirea Tricolor.
- Timișoara: Ripensia—FC Ploiești.
- Brăila: FC Brăila—FC Craiova.
- Divizia B.
- București: Juventus—Olimpia.
- Ploiești: Frațova—Turda.
- Constanța: A. S. Constanța—Fr. Română.
- Galății: E.V.A.—Al. Tătărași.
- Simeria: CFR—Jiu.
- Calan: Metalosport—Ind. Sârmel.
- Timișoara: Politehnica—CAMT.
- Timișoara: Electrica—SSMR.
- Arad: Crișana CFR—Vulturii.

Cinema CORSO, Arad
Telefon 23—64
Ultimele două zile.

Adevărata glorie

Garry Cooper

Jurnal nou. Repr. 5, 7.30 și 9.30.

VINERI PREMIERA!
Cea mai Ispitoare Vedetă a ecranului American supranimită
REGINA SEX-APEAL-ULUI ANN SHERIDAN în

Esti un inger

de LOUIS BROMFIELD autorul romanului „Vin Ploie”.

Serb Ioan, Doru Pohrib, Titus Popa, Coriolan Popa, Constantin Verșan, Costea Ionel, Ioan Gh. Suciu, Dimitrie Dobrin, Mercea Vasile, I. Dobrescu, Petre Pascu, Ioan Dănilă, Gh. Voinea, Traian Măreș, Alexandru Moșuleț, Ștefan Moneag, Octavian Câmpănu și Victor Predescu.

Au câștigat câte un bilet de cinematograf următorii: Corneliu Berariu, Mihael Costea, Ionel Costea, Coriolan Popa, Serb Ioan și Doru Pohrib, iar câte un bilet de intrare la matchul Gloria—Venus următorii: Titus Popa, Serb Ioan, Constantin Verșan, Ioan Gh. Suciu și Dimitrie Dobrin.

Mișcarea fascistă până la marșul asupra Romei

Dacă până în prezent marea masă din afara granițelor Italiei nu a fost mișcarea fascistă nu s-au dat diverse articole de ziare, din auzite, iată că acum domnul Giocchino Volpe vine cu un studiu documentat și amănunțit, ne prezintă sbrucumata dar bitoarea mișcare revoluționară, în lămurirea ei luminoasă. Cartea aceea care cuprinde peste 300 de pagini, intitulată „Storia del movimento fascista” (Istoria mișcării fasciste), apărută în românește, editată de domnul Giuseppe Sabrese, după ce în cap. I aruncă privire asupra obârșiei fascistului, tratează succesiv toate evenimentele italiene, lupta și victoria poporului, care vindea spre realitate un nou orizonturi politice, luptă care culminează cu istoric marș al Duceului Mussolini și batalioanelor sale de cămăși negre asupra cetății eterne. „Risorgimento” (adică noua renaștere italiană), cu truda lui de a da Italiei o nouă constituție de nație și de a uni statul unitar cu arzătoarea aspirație spre un viitor demn de putere, cu plămada lui idealistă și curajul „primatului” și „memrii” amăzătoare și ciobertiană aduce în aminte, cu elementele de socialism național, reprezentate de Carlo Fiascare, cu garibaldismul voluntarismul lui. Mai mult. În producere, aruncă o largă privire asupra celor 20-30 ani, cari au precedat războiul, adică partidele politice, viața constituțională, grupurile sociale, ideile, idealurile, a căror în circulație, reprezentând o atenție devalorizată a trecutului sau una de formație nouă. Îndicarea marelui masse a poporului italian, începea în această perioadă. Progresele economiei, marea industrie, renașterea agricolă, dezvoltarea centrelor urbane, frământările cu substrat social, detersă sau însoțesc această ridicare, economică și intelectuală, mai mult politică, dar care începe să determine un dezechilibru între Italia de fapt și Italia de drept, între „stat” și „Stat”, popor și o cârmă, proprie și pătura conducătoare, sau clasa politică. Impotrirea sindicalismului, care începe să spulbere luându-i locul, rămâne în impune tot mai mult naționale, ca activitate practică, ce o egalitarismului democrației și râvnește să redea și fiabilități etice statului împotriva parliamentului, a birourilor, a parlamentului, a birourilor fie ele socialiste, masonice, episcopale, clericale (este vorba de voința de universalismul catolicismului, N. Trad.) În general se simțea nevoia ca oamenii și chipul de guvernământ se suferă o schimbare. Astfel ajungem la anul 1914, când Benito Mussolini, vajnic director al ziarului „Avanti” face o acțiune potrivnică împotriva socialismului neintervenționist este exclus din organizație și înceiază în Noiembrie 1914, „Il Popolo d'Italia” dedicându-se cu propagandă pentru războiul se născură în Ianuarie 1915 acțiune revoluționară,

reprezentând intervenționismul popular sau revoluționar. Acestea cu timpul, au redeșteptat, prin ferma lor hotărâre de „a îndrăzni orice”, în nație sensul de valoare a puterii indivizilor și a grupurilor temerare. Astfel se ajunge la sfârșitul marelui încercări a războiului, încheiată biruitor la Piave și Grappa. Abia acum începe marea dramă sufletească prin desamăgiri produse de atitudinea nedreaptă a foștilor aliați. Prin puterea sa de muncă, Mussolini își apropie nația și poporul, așteptând biruința libertății și a dreptății, tinzând la punerea la valoare a lui, ca nație și putere internațională. Câteva luni după armistițiu, adună pe vechii intervenționisti din 1915. El cere dreptul de a apăra războiul și victoria. Niciunul din mijloace nu este cruțat spre a se ajunge la scopul final, nici chiar revoluția.

Mussolini vorbește neobosit muncitorilor din diverse cercuri, provoacă marea adunare dela Milano, o adunare a colaboratorilor, corespondenților, cititorilor și prietenilor ziarului său, din care „se născură fascile de luptă, al cărei program îl arată numele lor.” Astfel urmară fascile din Torino, Genova, Verona, Bergamo, Tunisia etc., care nu afișau nici programe, nici statute, ci o voință fermă de a birui. Apoi apare în scenă formidabilă figură a lui d'Annunzio, cu discursul său dela Capitoiu, cu istoricul marș deasupra Fiumei, pe care infige stindardul stăpânirii italiene. De aci înainte fascile lui Mussolini și legionarii lui d'Annunzio, vor fi nedespărțiti. Urmează conflictul cu papalitatea, când F. T. Marinetti cere „Devaticanizarea Italiei”. Tulburări izbucnesc în diverse părți ale țării, unele chiar sângeroase. Guvernul se arată slab. Marșuri fasciste se produc pretutindeni, ca cel dela Ferrara a lui Italo Balbo în vârsta de abia 20 ani, a lui Dino Grandi la Bologna și altele. „Indrăzneala impetuozitatea, puterea de a-și râde de dușman, înfruntarea morții cu nepăsare” erau însușirile acestor

organizații. Pentru acești tineri, Italia era „o Istorie a mândriei, o pasiune, o mărire, o nedejde”. În 1921 Mussolini proclamă că fascismul marea mobilizare de forțe materiale și materiale, și-a pus în gând să conducă nația și s'o ducă la mărișre. Se arătau tot, celo și tendințe republicane. Vin alegerile din Marș când începe faza parlamentară a mișcării fasciste. Forțele guvernamentale prigoniră fascile până la vărsarea de valuri de sânge; exemplu: Tragedia dela Sarzana. Tot anul acesta, este anul transformării mișcării în partid. Se trece la faza de răspundere colectivă. Se recrutează personalități proeminente din rândurile drepte și se face din Roma pivotul fascismului în locul Milanului, se ia contact platonice cu monarhia și papalitatea și trece la o recunoaștere crescândă a funcției naționale pe care și una și cealaltă o exercitau sau puteau să o exercite. Dizidențele încercate dispar repede și se trece la o organizare militară care rezistă cu succes presiunilor și persecuțiilor guvernului Bonomi. Sindicatele primesc orientare în sens politic, se poate spune că anul 1921 e un an fascist. Fascismul începe să aibă mîntuile lui. Mussolini este acum Ducele, un cuvânt pronunțat de agitatorului sindicalist Filippo Corridoni înainte de a muri în luptă. Strigate de jos parlamentului, „Trădească dictatura” se aud chiar peste granițe și acest strigăt ar putea să devină corul formidabil al întregii nații, spunea Mussolini. Abia acum se începe formidabilele adunări din marile centre ale Italiei și acțiuni de mână tare. Noi visăm o Italie romană, adică înțeleaptă, disciplinată și imperială, scria Mussolini în ziarul său. Se dau ordine pentru a se răspunde fulgerător la o eventuală mobilizare a puterilor. Gloanțele adversarilor au rădit de multe ori rândurile acestor viteji. Grevele socialistilor sunt potolite însă cu forța de fasciști, care astfel încep să se substituie statului. Diverse localități sunt ocupate și autoritățile desarmate și for-

țate să se supună. Alături de Mussolini și Bonomi stau, De Vecchi, Balbo și generalii De Bono, Fara și Ceccherini. Urmează o împăcirea cu monarhia, fascismul devenind astfel apărător al dinastiei. La 26 Octombrie ordinul secret de mobilizare e executat. Regele care lipsea din capitală, bine informat, se întoarce aclamat la gară, de fasciști și naționaliști, găsim consiliul de ministri întrunit pentru a trece la represalii, dintr-un binetului lui Facta, care mai rămâne până la constituirea noului guvern și care hotărăște stăruirea de ordine și arestarea copiilor rebeli. Regele însă nu urmează pe ministrii săi, ridică starea de asediu și la 29 Octombrie Mussolini formează primul guvern fascist. Coloanele fasciste intră în Roma în marș, împedecate doar de câteva împuscături ale comuniștilor. La 31 Octombrie, ordin de demobilizare. Fasciile părăsesc Roma și se întorc la vetrele lor, iar Ducele își începe urașă-i operă pentru care a sângerat atât. Cu aceasta se sfârșeste parțial întâia a istoriei fasciste, care nu trebuie să lipsească din casa niciunui cetățean, fiind o pildă nemuritoare de luptă, tenacitate și putere de sacrificiu a indivizului, pentru patrie și națiune. Asupra părții a doua a acestei minunate cărți, adică realizările regimului fascist vom reveni într'un alt articol.

Prof. EUGEN CEONTEA

FORUM
CINEMATOGRAFUL FILMELOR MARI
Telefon: 20-10.

IN VIITORUL PROGRAM!
Una din cele mai puternice și impresionante opere, pe care le-a creat cinematografia mondială,

Întoarcerea în viața

Romanul unei femei care a ispășit o pedeapsă pentru a salva onoarea bărbatului ei,



Oiga Tschekowa
Albrecht Schoenhals

Azi, la 5, 7.15 și 9.30
Cel mai senzational spectacol al orașului!

CAVALCADA EROICA

cu Errol Flynn, Miriam Hopkins,
Jurnal nou UFA No. 502 cu înaintarea trupelor germane în Jugoslavia.

Români.

sprîjiniți comerțul și industria românească

Bodega ILIASA

(FOST KORANYI)

Strada Goldiș s'a mutat în aceeași stradă vis-a-vis, lângă Cinema Forum. Local curat și spațios! Aperitive, răcoritoare, bere la jap și tot felul de licheururi. Telefon 26-03.

L. MOT Agentură generală de comerț

Arad, Str. General Bertheiot No. 8.

Mijlociri pe termen a tuturor tranzacțiilor comerciale:

Cautăm imobile mari pentru cumpărare ori schimb în Oradea, Cluj.
Cautăm imobile de vânzare în Arad, un autocalion Ford perfectă stare de vânzare.

Telefon 11-90 859

La bodega și taverna

PECICANU

Vinuri alose și tot felul de mâncări calde și reci cu preparari modeste.
Muzică excelentă. Local familiar.

Un apel

Am citit în ziarul nostru „Ardealul” că în mai multe orașe din țară unde se află expulzați și refugiați din Ardealul de Nord, dâni advocați refugiați, din spirit de camaraderie față de concetățenii ajunși la necaz, acordă consultații advocaționale gratuite în cauze ce înveresează pe expulzați și refugiați. Ar fi de dorit ca și dâni advocați expulzați ori refugiați cu domiciliul în Arad să facă la fel, căci o colaborare între cei loviți de soartă este nu numai un act de umanitate, ci și o atorie patriotică.

Fac deci acest apel către dâni advocați rugându-i să dea toată simțămîntul numărului anunțându-și numele prin zărele românești din localitate „Știrea” și „Credința”, cei cari sunt dispuși să stea în ajutorul expulzaților și refugiaților nevoiași.

Știri din Deva

— **CONFERINȚA JUDEȚEANĂ.** La Prefectura județului s'a ținut recent o conferință administrativă, prezidată de către d. Colonel Constantin Dumitrescu prefectul județului Hunedoara, la care au participat toți șefii autorităților locale. La această conferință șefii autorităților au arătat realizările obținute la instituțiile respective, greutățile ce întâmpină, precum și propunerile pentru promovarea intereselor obștești.

Parte din aceste probleme au fost soluționate chiar în cadrul conferinței, prin măsurile luate de către d. colonel Const. Dumitrescu, prefectul județului, iar altele urmează a fi soluționate, prin intervenții la ministerele competente.

Între problemele discutate au fost: aprovizionarea populației, constatându-se că această importantă problemă au fost normalizate prin măsurile luate referitor la campania agricolă, s'a constatat că până în prezent planul agricol întocmit s'a realizat, în cea mai mare parte, prin însemnarea a 90% din cât s'a proiectat. Apoi s'a discutat chestiunea drumurilor, precum și alte chestiuni de interes obștesc, după care ședința a luat sfârșit.

— **DELA CAMERA DE INDUSTRIE ȘI COMERT.** Camera de Comerț din Deva a hotărât ca să acorde un premiu de 1000 lei celui mai bun lucrări făcute de unul dintre elevii școlii comerciale din Hajeg, despre negustorii români din țara Hajegului.

SERVICIU DE CAMIONAJ ÎN GARA ARAD

ARAD. Centrul auto CFR Arad aduce la cunoștință publicului că începând de Joi 8 Mai 1941, la filință serviciul de camionaj CFR în Stația Arad care are de scop atât distribuția la domiciliul destinatarilor a mărfurilor sosite cu trenurile în gara Arad, cât și colectarea transporturilor de mesagerii și colectării dela domiciliul predătorilor la Magazia gărei Arad.

Orice informații privind formalitățile și taxele pentru acest serviciu, se pot obține dela Magazia serviciului de camionaj CFR din Stația Arad, telefon 23-96.

Cel mai bine informat cotidian este „Credința”.

Cum este organizat un convoiu

Între viață și moarte rămâne distracția

În marea bazin al portului Halifax se află o sută vapoare ticsite de mărfuri de tot felul. Unele sunt vechi transatlantice, altele cruciștoare, altele vase comerciale, de petrol, pe care războiul le-a scos din activitate. Au venit din toate porturile Americii să se adăpostească în acest Hâvre al coastei canadiene bine apărat de un lanț de coline. Dar au trebuit mai întâiu să intre prin portul Halifax. Și aici nu se intră după voce.

Sirurile de submarine barează intrarea radei. Pe țărm tunurile cu tragere lungă încălzite electric gata să tragă în orice clipă. Avioanele pornesc în inspecție în larg.

Fiecare vapor comercial care vrea să ajungă la Halifax trebuie să se oprească în fața „navel examinatoare” ancorată la o mică distanță de țărm sub protecția bateriilor de coastă.

CUM ESTE FORMAT UN CONVOIU

Popăsul la Halifax nu-l gratuit. El costă 500 dolari pe zi pentru un vas de tona mijlociu. De aceea fiecare căpitan e giăbit să plece. Dar pentru că destinația sa e un port al Angliei el trebuie să aștepte ca să se organizeze convoiul din care va face parte în mod obligatoriu. Adesea sunt necesare mai multe zile de așteptare.

Mai întâiu fiecare vas primește un echipament special contra minelor magnetice. Fiecare căpitan trebuie să așeze vasului său dispozițiunile reglementarea pentru adăpostul oamenilor în caz de naufragiu.

Trebuie apoi să instaleze mitraliere și tunuri automate contra avioanelor. Apoi trebuie să aștepte ca vasele ancorate în portul Halifax să fie repartizate în diferite convoale. Nu pot pleca și naviga împreună vase rapide cu vase obicnuite.

În principii sunt două categorii de convoale: „Convoalele de cinsprezece noduri” care cuprind paquebot-urile de pasageri și vapoarele moderne capabile să străbată într-o zi șase grade de latitudine adică 667 km. Acestea se încarcă mai ales cu avioane, muniții, mărfuri de valoare. Acestea vor beneficia de o escortă puternică.

Sunt și convoale lente. Acestea încărcate mai ales de materii prime, vor acosta pe țămurile Irlandei și în porturile scoțiene, calculând ultima parte a drumului pentru a ajunge în zorii zilei.

BATALIA PROBABILA

În timpul repauzului forțat la Ha-

lifax, ofițerii și echipajul vor avea timpul să se obișnuiească cu atmosfera de război și de a realiza pericolul pe care vor trebui să le înfrunte. Canada, în lungul coastelor Pacificului, are o atmosferă de front. Pretutindeni numai soldați în kakl, tancuri, forturi, bastioane, proiectare, terenuri de aviație și consemnare militară foarte riguroase.

CONDITIUNILE DE NAUFRAGIU

Halifax nu este deloc o escală veselă, cum sunt atâtea în mările sudului, unde marinarii găsesc în cabarate populația cu femei ușoare, uitarea meseriei lor aspre și plină de pericole.

Halifax, port de război este grav și preocupat.

La fiecare plecare a unui nou convoiu, inimile celor care rămân pe țărm se strâng. Câte oare din cele 60 vase ale flotei vor ajunge cu bine în port? Și câți dintre acești marinari atletici, pe care i-am văzut în aceste zile parcurgând beși străzile orașului vor mai trăi peste opt zile? Din ureche în ureche se șoptesc tragediile teribile ale vaselor torpilate, bombardate, incendiate, pe care tot Halifaxul le cunoaște de ani de zile!

Sunt și dintre acei care au avut norocul să fie salvați în pînă ocean de un vas care trecea întâmplător pe acolo.

Sdrențăroși, jgăriți, întunecați, cu un aer absent, cu privirile înspăimântate, le va trebui multe zile de grijă, după câteva ceasuri dramatice, pentru a-și recăpăta echilibrul fizic și moral. Cea mai mare parte vor cere desigur reîmbarcarea. Ei știu acum că poji naufragia și vei reuși să ajungi teafăr în port.

MĂINE RIDICĂ ANCORA

Dela un bord la altul își aduce la cunoștință:

— S'a făcut! mâine se ridică ancora. „Ei” sunt duși la conferință. „Ei” sunt căpitanul, secundul și radiotelegrafistul. În conferința amiralinții sunt reușiți, încet, încet, toți comandanții navetelor care compun convoiul. Sunt englezi, norvegieni, greci, olandezi, canadieni, mexicani, brazilieni și chiar câțiva căpitani americani.

Apare un locotenent al marinei canadiene. Este ofițerul de control naval. El dă fiecărui comandant de vas un plic care conține ordinul de navigație. În momentul în care se ridică ancora, fiecare căpitan va primi o serie de plicuri și-

glate, cu indicația momentului când ele vor trebui deschise. În fiecare din ele se găsesc indicații pentru drumul ce va trebui urmat.

Odată convoiul constituit în ordine de navigație, fiecare va trebui să-și păstreze cu strictețe locul său în flotă. Nicio lumină nu trebuie să se vadă, radio trebuie să tăceze...

La Bodega și Berăria

Cornel Pop

Arad, Bul. Reg. Ferdinand

49. se vinde tot felul de

beuturi fine

Poftiți spre convingere

TERMENUL PENTRU DEFUNEREA DECLARAȚIILOR DE CATRE EVREI A FOST PRELUNGIT

ARAD. Primăria Municipiului Arad, pentru a da posibilitatea tuturor proprietarilor evrei de pe teritoriul Municipiului, spre a depune declarație de imobilele urbane ce posedă, prelungește termenul de 10 zile fixat prin Ordonanța Nr. 24 din 2 Mai, până în ziua de 17 Mai 1941, orele 12.

Declarația se va înainta independent dacă s'a mai înaintat odată și ministerului economiei naționale, centru național de românizare.

Proprietarii evrei cari nu vor prezenta declarația în termenul indicat mai sus, sunt pasibili de sancțiuni prevăzute în Decretul Lege din 28 Martie 1941, precum și de celele prevăzute de Legile și Regulamentele în vigoare.

Vânzare efțină de covoare mici și mari, indigene și străine.

Dormitor francez nou, mobile moderne, dulapuri combinate, necamier, mese de scris, sufragerii noi și uzate, mobile pentru bucătărie, canapele, mobile antice efțin de vânzare la

TEMPO

casă de comision Arad (Palatul Fischer Eliz).

— LA ADUNAREA GENERALĂ a Filialei Societății pentru profilaxia tuberculozelor din Arad, care se va ține la 15 Mai 1941, la ora 18 (în cazul de imposibilitatea deliberării valabile se va ține la 21 Mai a.c.) în localul Institutului (Dispensarului) de T. b. c. Str. Dr. Romul Velicu No. 22, toți membrii societății sunt invitați.

LA TOSCA

parfumerie

BULEVARDUL REGELE FERDINAND 51.

se vind tot felul de parfumuri

săpunuri și alte articole.

Potreceți o seară liniștită la „Vulturul Negru”

În cel mai frumos cartier arăd an, Grădiște, lângă viaduct. Grădina de vară, cu boschete minunate. Muzica excelentă, o revelație pentru vizitatorii acestui local familiar. Bucătărie românească, grătar special, vinuri și răcoritoare excelente, pe prețuri foarte convenabile. Proprietar: NICOLAE VĂDUVA

Senzațional! Barul „MOULIN ROUGE“

IN FIECARE SEARA PROGRAM NOU!

GITTA PATTUSINSCHI

cu cele mai noul șlagere. Prețuri populare. Moulin Rouge-JAZZ compus din 7 persoane. Telefon 14-06.

Director: ALEX. ALDEA.

Camera Comunelor s'a ținut ședințele într'un nou local

STOCKHOLM. Agenția DNB transmite: Ziarele suedeze publică o corespondență din Londra în care se arată că ultima ședință a camerei comunelor s'a ținut într'un local nou, deoarece localul parlamentului, după cum a declarat d. Churchill în ședință, a fost grav avariat de bombele germane. Restaurarea localului va dura timp mai îndelungat. Tot în această ședință s'a pus și problema amenajării unui local pentru cazul când și ace sta va fi avariat de bombardamentele germane.

Restricțiuni la tăierea animalelor în abatorul local

ARAD. Direcțiunea abatorului comunal face cunoscut că în conformitate cu dispozițiunile luate de consiliul de miniștri, a interzis tăierea, în abatorul local, a următoarelor animale: bovine sub 2 ani; bovine de orice etate care nu dau pentru rasele perfecționate Simenthal, Schmidt sau vite cu păr colorat un randament de cel puțin 52% și 50% pentru vite de stepă. Sub randament se înțelege raportul între

greutatea vie a animalului și greutatea celor patru sferturi după tăiere; porci de carne (York, etc.) sub 90 kgr. greutate vie; porci de grăsime (Mangalița, etc.) sub 120 kgr. greutatea vie.

Se permite în mod excepțional, cu certificat dela medicul de circumscripție din locul de origine, tăierea vițelilor masculi, proveniți dela vacile ce se țin pentru producția de lapte.

demersurile necesare pe lângă mori făină a fost fixat la 10.50 lei kgr. la moară și 12 lei kgr. în detaș.

DELEGARILE DE ARBITRI PENTRU SFERTURILE DE FINALA ALE CUPEI ROMANIEI

Sunt programate jocurile următoare:

București: Rapid—Juventus, arb. d. Tovanu.

Unirea Tricolor—Metalosport ar bitează d. Munteanu.

Arad: Crișana CFR—Venus, arb. d. Chicin. (Partida e posibil să se dispute la București.)

Timișoara: Rapid—FC Ploești, arb. d. Petric.

CONVOCARE

Domnii ofițeri de rezervă T. T. R. (Indiferent de organizația din care parte), sunt insistent rugați a lua parte la o adunare generală de constituire care va avea loc în ziua de 19 Mai a. c. luni la orele 5 d. m. (17), în sala mică de ședință a Primăriei Municipiului Arad, pentru o orientare asupra situației Uniunii Ofițerilor de Rezervă, a aduce hotărârile asupra eventualei reorganizări și alegerea Comitetului de conducere.

Arad, 13 Mai 1941.

Preș. Soc. Of. proveniți din activitate:

Colonel r. Munteanu Gh.

Farmaciile de serviciu

ARAD:

OMESCU, Bul. Reg. Maria 25
Telefon 15 10

Angel, Piața Catedralei 18. Telefon 15.30.

Kestenbaum, str. Mărășești 68. Telefon 14.70.

TIMIȘOARA

Cetate: Blumberg

Fabrici: Low-Meisz

Elsabeta: Cristea

Iosefin: Crăclun

Croitoria Gavra

STR. EMINESCU 16. (în curte) aduce la cunoștința publicului următoarele: Despărțindu-mă de vechea firmă, am deschis o croitorie nouă în Str. Eminescu 16. (în curte.) Rog onorata cliență să mi acorde același sprijin ca și până acum. Serviciu prompt, fașon elegant, tăetură modernă, prețuri avantajoase.

Cu stimă: I. GAVRA.

DELIMITAREA FRONTIERELOR STATULUI CROAT

Zagreb. (Rador). Comisiunea germană pentru delimitarea frontierei decisive între Germania și statul croat independent, și-a început luni lucrările. Trupele croate au ocupat acum pentru a delimita teritoriul cu Serbia, fosta frontieră a Bosniei restabilind frontierele din 1914.

O SCRISOARE PERSONALĂ A PREȘEDINTELUI ROOSEVELT ADRESATA REGELUI GEORGE AL GRECIEI

CAIRO. Agenția DNB transmite: Căpitanul Roosevelt, fiul președintelui Roosevelt, s'a înapoiat ieri din insula Creta, unde a predat Regelui Greciei o scrisoare personală a președintelui Statelor Unite.

„ARTA“ CASA DE COMISION

Puteți să Vă aprovizionați la noi pentru prețuri ocazionale ca tot felul de covoare indigene, stâlpe și de fabrică, mobilie moderne și antice, mobilier de birou și prăvălie, mașini de scris, aparate de fotografiat, casse de fier Wertheim, picturi, sculpturi, porcelanuri fine, obiecte de artă, plane și tot felul de obiecte de lux și de strictă necesitate.

„ARTA“ CASA DE COMISION

ARAD, Str. Alexandri No. 5.

SE CAUTA bărbați sau băieți mai în vârstă serioși, cu acte și mică garanție materială, pentru după masă la vânzarea ziarului Credința în Timișoara. Câștigul poate întrece 3000 lei lunar. A se prezenta la ora 3 la Autogara din Timișoara-Cetate.

CALUPURI DE PAVAJ, nefolosite încă, pentru pavarea a 250 metri pătrați, cu preț redus, de vânzare. „Furul Românesc“ Timișoara I. Str. V. Alexandri 9. Telefon 40-61.

Consiliu de miniștri francez

VICHY. (Rador). Azi dimineața s'a ținut un consiliu de miniștri plenar, în cursul căruia amiralul Darlan, vicepreședintele consiliului de miniștri a făcut o dare de seamă asupra întrevederii cu Führerul și d. von Ribbentrop.

Pâinea s'a scumpit cu 50 bani

TIMIȘOARA. Am relatat în numărul de ieri al zărilor că o delegație a brutarilor din localitate s'a prezentat ieri la primărie, cerând o revizuire a prețului pâinei, în raport cu scumpetea făinei.

Cererea a fost examinată și s'a decis că ea este justă. Astfel că, începând cu ziua de Miercuri 14 l. c., prețul pâinii populare, de 700 grame, s'a majorat cu 50 bani, adică se va vinde cu 10.50 lei la brutari și cu 11 lei la revanzători.

A rămas deschisă problema făinei de porumb, care lipsește și pentru care primăria urmează să facă

CINEMA URANIA

CINEMATOGRAF GERMAN

MĂINE JOI PREMIERII

Mai muzical ca „Te-am cunoscut în luna Malu...“ Mai vesel ca „Tarentella“

ALLAN JONES cel mai simpatic cântăreț al ecranului neuitatului interpret din „TARENTELLA“ alături de MARY MARTIN și JUDITH BARETH cu VICTOR HERBERT

Melodia iubirii

AZI ULTIMA ZII

3, prețuri generale 30 lei, 5, 7.15, 9.15

Pour le mérite

Filmul aviației Germane din 1918... până azi. Jurnal: Înaintarea trupelor Germane în Jugoslavia.

Autoarea unei înșelăciuni săvârșită la Sibiu arestată la Timișoara

TIMIȘOARA. În urma unei reclamațiuni făcută de d. Nicolae Gherghel din localitate, organele poliției judiciare au arestat pe femeia Margareta Huzsvar, de 29 ani, originară din comuna Lenauheim, jud. Timiș-Torontal și domiciliată în Bul. Carol 41, din Timișoara.

Margareta Huzsvar, cu ocazia unei șederi la Sibiu a săvârșit un abuz de încredere, înșelând pe fotografu Ioan Held, din acei oraș,

dela care a luat suma de 33.000 lei un aparat de fotografiat și un inel de aur, venind apoi la Timișoara.

Condușă la chestura poliției, Margareta Huzsvar a recunoscut înșelăciunea, declarând că cele 33 mii lei le-a cheltuit, aparatul îl are acasă, iar inelul l-a lăsat la Sibiu.

Aparatul fotografic, a fost găsit la domiciliul Margaretei Huzsvar, care, cu actele dresate, a fost predată Parchetului.

Ultima oră

Rudolf Hess voia să salveze imperiul britanic de prăbușire...

Comunicatele partidului național-socialist asupra aterizării forțate a lui Rudolf Hess în Anglia

De ce a plecat Rudolf Hess în Anglia?

Berlin. După cum s'a anunțat d. Rudolf Hess, locțiitorul Führerului, a plecat în loc necunoscut pe bordul unui avion.

În legătură cu acest fapt s'a dat următoarele precizări în cursul zilei de ieri de către conducerea partidului național-socialist prin un al doilea comunicat oficial. Acest comunicat spune între altele:

D. Rudolf Hess, după cum se știa, a suferit în ultimul timp de defecțiuni fizice pe care a încercat să și le amelioreze prin mijloace fantastice, ca aceia de a celi în stele, magnetism, etc. Aceste suferințe însă nu au fost numai fizice. În ultimul timp d. Hess prezenta în repetate rânduri simptomele unei boale de nervi.

Din scrisoarea lăsată în urma sa reiese, că d. Rudolf Hess era obsedat de ideea fixă, că prin intervenția sa personală la acele personalități engleze, care l-au cunoscut înainte, va putea salva Marea Britanie de la completa prăbușire...

Comunicatul continuă arătând că d. Hess a sărit cu parașuta în apropierea unei comune din Scoția, pe care și-o fixase de jintă, unde probabil a fost găsit de englezi.

În continuare, comunicatul spune: Este probabil că Hess să fi căzut în vreo capcană întinsă de către englezi.

Comunicatul se termină prin următoarele: Partidul național-socialist regretă acest act, ale cărui urmări nu vor avea însă nici o influență asupra continuării războiului contra Marii Britanii, care după cum a anunțat Führerul Cancelar Adolf Hitler în ultimul său discurs, va fi continuat până la completa distrugere a Imperiului britanic.

BERLIN. Deocamdată nu se știe despre aterizarea d. Hess în Scoția numai știri din surse engleze. Astfel d. Hess a decolat la Augsburg, Sâmbătă la orele 6 și a ajuns la destinație după 4 ore de zbor, când a sărit cu parașuta în Scoția.

RUDOLF HESS AVEA LEGATURI CU ENGLEZI

BERLIN. În cercurile berlineze nimeni nu a știut de acest act al lui Hess și el a surprins chiar și anturajul său. D. Hess a continuat să depună activitatea sa în cadrul partidului și în ultimul timp.

Din scrisoarea lăsată reiese că d. Hess în ultimul timp avea legături cu cercurile engleze.

NU SE ȘTIE UNDE SE AFLĂ RUDOLF HESS

BERLIN. Locul unde se află actual-

mente Rudolf Hess este ținut în secret de către englezi și nimeni nu poate vizita. În acest fel nu se poate controla la ce tratament este supus.

Din parte germană nu se trăge deloc la îndoielă, că englezii vor folosi în scop de propagandă acest act și unele declarații pe care le vor smulge prin diferite mijloace.

RUDOLF HESS SUFEREA DE NERVI

BERLIN. (Rador.) Din izvor autorizat se comunică:

Aluziile răspândite de serviciul de informațiuni britanic care pretin de că desemnarea lui Rudolf Hess, în Sept. 1939, ca succesor al Führe-

rului după mareșalul Göring n'ar permite să se creadă că Rudolf Hess este bolnav, sunt calificată ca eronate în cercurile bine informate din Berlin.

Se observă în aceleași cercuri că dacă Rudolf Hess nu a fost desemnat ca prim succesor al Führerului când s'a luat în examinare succesiunea lui Adolf Hitler, deși el fusese numit aghiotant al Führerului puțin după venirea la putere, această rezervă avea motive care nu erau cunoscute decât de anturajul cel mai apropiat.

Primele simptome ale boalei lui Rudolf Hess s'au manifestat mai de mult. El nu suferea numai de

o boală de stomac care l-a silit în repetate rânduri să stea vreme îndelungată în sanator și încă înainte de războiu prezenta simptomele unei boale de nervi ale cărei prime manifestări au fost insomniile grave de care se plângea bolnavul.

SOTIA LUI HESS S'A PLECAT ÎN TURCIA

BERLIN. Cercurile autorizate germane desmint informația răspândită de o agenție franceză, prin care se afirmă, că soția lui Rudolf Hess ar fi sosit ieri la Ankara.

Această afirmație este complet lipsită de temei și pe de altregeul inventată. Soția lui Hess se află în locuință așa din Germania.

D. Eden, ministrul de externe al Angliei a plecat din nou la Cairo

STOCKHOLM. (Radiopress) Știri venite din Londra ce nu au fost până acum confirmate oficial arată că d. Anthony Eden ministrul de externe a plecat cu un avion spre Cairo. Nu se știe absolut nimic asupra misiunii ministrului britanic.

O mare adunare germană la Sibiu

SIBIU. Duminecă 18 Maiu va avea loc la Sibiu o mare adunare a grupului etnic german. — La adunare va participa și d. Manfred Freiherr von Killinger, ministrul Germaniei la București și Andreas Schmidt, conducătorul grupului etnic german din România. Din cadrul adunării se va da o proclamație.

Marea Roșie declarată zonă de războiu

BERLIN. Agenția DNB anunță, că guvernul Reichului a luat măsuri pentru a considera Marea Roșie ca zonă de războiu. Astfel orice vas de războiu sau care transportă ma-

teriale de războiu sau proprii pentru a fi considerate ca atare și care intră în Marea Roșie partea de nord, inclusiv golfurile Suez, Acaba și apele Arabei Saudite, vor fi

scufundate. Problema navigației pe Marea Roșie va fi de altfel amănunțit reglementată. Se va permite circulația vaselor cu pelerini, ce vor purta semnele respective.

Ultima clipă

Irakul face propuneri de pace!

ANKARA. Agenția DNB anunță că ministrul de războiu al Irakului în cursul activității ce o desfășoară la Ankara, a făcut, prin inter-

mediul Turciei propuneri de pace Angliei. Între condițiunile puse de ministrul de războiu al Irakului figurează și retragerea trupelor en-

gleze dela Basra și trecerea supraveglierii regiunii petrolifere asupra armatei irakiene.

—o—

Franța a făcut importante concesii Germaniei

BERNA. Agenția Stefană anunță, că ziarele elvețene ocupându-se de recentele tratative dintre Franța și Germania, anunță că Franța ar fi făcut importante concesii Germaniei, pentru a-i ușura purtarea războiului împotriva Angliei. Aceste concesii se referă în mod special asupra Sileziei.

Credința. — Proprietar și editor: Asociația Ziaristilor și Publiciștilor Români din Arad, persoană juridică înregistrată la Tribunalul Arad, Secția III-a sub Nr. FI 31-1940. — Redactor responsabil: SIMION MICLEA. — Redacția și administrația: Arad, Str. Eminescu Nr. 3. Telefon Nr. 13-89.

Redacția și Administrația din Timișoara: I. Str. Eugen de Savoia No. 9. et. I. 14. — Telefon 22-62. — Redacția și administrația pentru Deva și Hunedoara: Deva, Piața Unirii Nr. 12. Telefon 340. Tiparul „Tipografia de Presă”, Arad.